

# 攥指成拳 聚力攻坚

## 呼和浩特铁路运输中级法院六项措施打赢下半年“攻坚战”

本报通讯员●聂海波●马磊

近日,呼和浩特铁路运输中级法院召开工作推进会,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实习近平法治思想,总结情况、分析形势,对上半年工作“回头看”,对下半年工作“再部署”,并动员铁路两级法院上下铆足干劲、乘势而上、担当作为,确保完成全年审判执行任务,在推进“平安内蒙古、法治内蒙古”征程中谱写高质量发展新篇章。

回顾上半年,呼铁两级法院在自治区高院的正确领导下,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以开展主题教育为契机,充分发挥铁路法院审判职能作用,推动铁路法院工作在落实中深化、在深化中创新、在创新中发展,全体干警担当作为、拼搏奉献,为建设更高水平的平安内蒙古、法治内蒙古提供了有力的司法保障和优质的司法服务,各项工作成效显著。上半年,两级法院共受理各类案件2471件,同比下降27.09%,结案2134件,结案率86.36%,同比上升15.77%。

会议指出,奋战下半年,必须把党的领导贯穿各项工作全过程,引导两级法院全体干警拿出“拼”的姿态、“抢”的劲头、“闯”的胆略,心无旁骛谋发展,扑下身子抓落实,确保每项工作都能见底到位、落地见效,具体来讲,要抓好六项重点工作。

### 加强思想政治建设

#### 始终坚持党对法院工作的领导

要深入贯彻落实党的二十大精神,始终把党的政治建设摆在首位,坚决筑牢忠诚,始终把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩,贯彻落实到审判执行工作全过程各方面。扎实做好主题教育收官阶段的各项工作。日前,自治区党委主题教育领导小组办公室下发了《自治区第一批主题教育评估工作方案》《关于学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中认真开展第一批参学单位专题民主生活会的通知》及《各部门单位第一批主题教育8月份重点工作安排》,要按照上级要求,认真开展评估工作,组织开展好民主生活会,各项工作要提前谋划、尽量往前赶,



确保如期完成主题教育各项工作任务。

### 聚焦两件大事

#### 充分发挥审判职能作用

要积极围绕习近平总书记交给内蒙古“五大任务”、全方位建设模范自治区这两件大事,充分发挥审判职能作用,努力做到党和国家事业推进到哪里,两级法院工作落实就跟进到哪里。认真贯彻总体国家安全观,全力维护国家政治安全和社会安全稳定。要妥善审理好各类民事商事案件,持续优化法治化营商环境,找准服务经济社会大局的切入点、结合点。要聚焦“切实解决执行难”目标,不断加大执行工作力度,继续择机开展专项执行行动,深入推进执行难综合治理、源头治理,助推执行案件减量增效。要进一步加大涉法涉诉信访化解力度,深入排查涉信访隐患。

### 深耕主责主业

#### 确保审判质效稳步提升

要加快审判机制现代化建设,继续完善审判权运行制约监督机制,落实落细合议庭、

专业法官会议、审判委员会法定职责。要切实提升审判质效,要认真开展好“蒙马奔腾2023”专项行动,继续通过定期调度、分析研判会商机制等方式,对试点过程中遇到的问题,及时研究解决对策。继续加大智慧法院建设力度,要不断巩固跨域审判“+”建设成果,全面推进区块链技术应用,大力推动区块链技术与多元解纷、诉讼服务、审判执行和司法管理工作深度融合,让科技为司法效率赋能。

### 坚持守正创新

#### 积极推进法院改革发展的

呼铁两级法院要认真做好环境资源案件集中管辖改革“后半篇”文章,要将这项改革任务当成下半年的头等大事去抓,提前谋划,在前期开展相关工作的基础上,强化业务培训,在审判团队组建、人员编制、经费保障、对外协调等方面上下功夫,不断完善优化改革推进机制,细化改革步骤,做好上下对接工作,强化宣传力度,确保改革工作落地见效。坚持能动司法理念,坚持“抓前端,治未病”,主动融入党委

领导的社会治理体系、环境资源治理体系,积极推进建立与人民检察院、公安机关、环境行政执法部门的外部联动,构建环境资源治理的协调联动机制和多元解纷机制。

### 加强队伍建设

#### 锻造忠诚干净担当的法院铁军

要进一步加强队伍专业化建设,要继续加强干部人才梯队建设,健全高素质专业化人才培养机制,深入实施审判业务专家梯次培养,健全完善挂职锻炼工作制度,为推动两级法院高质量发展提供有力人才支撑。要强化党风廉政建设,压紧压实各院党组全面从严治党主体责任,严格落实党风廉政建设责任制,大力推行廉洁教育,深入开展“全区政法机关深化以案促改专项行动”,通过反面典型案例教育,真正做实以案促改、以案促治。要进一步加强党建工作,各党支部要认真贯彻落实习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上的重要讲话精神,以党支部工作条例为基本遵循,全面提高基层党组织政治功能和组织功能,切实把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒,为审判执行工作提供坚实的组织保障和政治保证。

### 夯实基层基础

#### 筑牢法院事业长远发展之基

要坚持和发展新时代“枫桥经验”,开展“枫桥式人民法庭”创建工作,充分发挥巡回审判联络点的作用,加大巡回审判力度,为基层群众提供优质的司法服务。要深耕新媒体平台,不断加强传播手段、方式的创新,特别是下半年要结合环资案件集中管辖的实际,做好宣传策划,将两级法院在环资审判中好的经验和做法宣传出去,为两级法院工作实现新发展、开创新局面营造浓厚的舆论氛围。

两级法院要紧盯目标,顺势而为,把握战略主动,攻坚克难,勇担使命,以实干笃定前行,有力有为地推动下半年审判执行各项工作任务,确保圆满完成全年审判执行工作任务,努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的铁路法院事业新业绩。

# 打造矛盾纠纷多元化解新“枫”景

## 阿左旗法院为全旗矛盾纠纷多元化解提供智慧支撑

本报通讯员●汤蓓●石雯

近年来,阿拉善盟阿左旗人民法院以化解矛盾为己任,以多元参与为抓手,坚持和发展新时代“枫桥经验”,把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,为全旗矛盾纠纷多元化解提供了法院工作智慧,积累了法院工作经验。

### 集成“一站式”多元解纷大平台

今年年初,阿左旗法院利用线上方式成功化解一起当事人远在国外的矛盾纠纷。原告、被告均居住于阿拉善左旗,后前往德国留学,双方发生矛盾纠纷后,一方通过网上立案将案件诉至阿拉善左旗人民法院。多元化调解中心接到案件后,第一时间与原、被告双方联系,经过沟通,双方均同意调解。但由于双方均在国外,不便实地见面,且中国与德国有7小时的时差,调解员本着便于当事人的原则,利用自己的休息时间组织双方开展线上调解。调解过程中又因当事人手机号均为德国手机号码,无法与国内平台进行连接,调解员多次与技术人员协调,最终克服重重困难将双方手机号码成功与国内平台连接。通过网络连线,双方最终厘清案件事实,达成调解协议,调解员制作调解书并在线送达至双方当事人,该起纠纷得以顺利化解。

近年来,阿左旗法院以推进“一站式”诉讼服务中心建设为抓手,大力推进“一站式”多元解纷机制功能建设,在立案庭建有7个调解工作室,邀请8家特邀人民调解组织

和35名特邀人民调解员进驻,调解内容覆盖婚姻家庭、道路交通、劳动争议、物业服务等领域。同时持续加强人民法院调解平台建设,注册调解组织38个,注册调解员70名,充分利用智慧法院建设成果,创新办案方式,实现线上线下高效衔接,为群众提供安全便捷高效的司法服务。

### 拓展派出法庭诉源治理大路径

“感谢法官,我们的问题解决了,我心里也有着落了,太感谢了!”这是2023年7月,阿左旗法院乌斯太人民法庭高效化解两起劳动争议纠纷后,当事人对法官的赞誉。甲公司与常某某双方就工资支付、经济补偿金、一次性伤残补助金等问题产生争议,双方不服仲裁委仲裁裁决,均提起民事诉讼,乌斯太人民法庭承办法官了解案情后,决定将两起案件合并审理。由于案件本身的权利义务较为明确,为全力保护劳动者权益和企业权益,承办法官邀请多元化调解中心调解员参与调解。在承办法官和调解员的多次电话和面谈沟通后,双方当事人被耐心细致的工作态度和专业的专业能力打动,最终握手言和,达成调解协议,两起案件得以快速圆满解决。

在当地政府和院机关的支持下,阿左旗法院4个人民法庭均成立了诉调对接办公室。乌斯太人民法庭还以法官姓名命名3个

工作室,嘉尔嘎勒赛汉人民法庭和敖伦布拉克人民法庭与辖区司法所建立委派调解机制,吉兰泰人民法庭由院内派驻1名专职调解员配合开展工作。同时大力弘扬“马锡五审判方式”,开展“家门口”的诉讼立案和巡回审判、巡回调解服务,扎实推进人民法院调解平台进乡村、进社区、进网格,积极主动参与辖区基层社会治理工作。

### 提升解决社会矛盾纠纷大能力

“就算有钱也不给你!你爱去哪里告就去告吧!”近日,阿左旗法院多元化化解中心调解员驱车百余公里深入牧区,成功化解一起因双方争吵陷入僵局而久拖未决的工程建设纠纷。2016年,原告方施工队为被告所在的巴润别立镇上海嘎查牧民实施房屋维护改造工程,工程款部分由政府出资,部分由牧民自筹缴纳。工程结束后,被告当时由于经济拮据,未能及时支付自筹部分款一万余元。原告多次催要无果后,经嘎查委员会协调,双方达成付款协议,即以被告家中的养殖羊来抵顶未付自筹款,但在交付时却因为羊的价格再次发生分歧。在协商过程中,双方情绪激动出现过激话语,致使一起简单的矛盾纠纷陷入僵局。原告无奈之下起诉对方,阿左旗法院多元化化解中心受理案件后,调解员通过视频连线了解到矛盾症结所在,考虑到被告距离偏远,加之家中牲畜较多无法离人

所以与双方约定日期,深入被告家中,进行现场调解。通过调解员不断的沟通与耐心的疏导,被告心情逐渐平复、缓和下来,双方达成和解协议,被告现场支付了拖欠的自筹款,纠纷得以圆满解决。

阿左旗法院研究完善“调解平台+速裁快审+专业化审理”的案件分流工作流程,将诉至法院的纠纷进行适当引流:适宜调解的简单纠纷,先行委托委派调解平台调解,调解不成的导入诉讼程序;纠纷比较复杂、当事人不愿选择调解方式的,进行立案登记,随后导入办案系统分案。

该院针对涉金融重点领域矛盾纠纷,通过“预先审查、调解先行”,建立起覆盖金融贷款领域的“诉前调解+行业驻派+司法确认”工作机制,为欠款人和银行搭建起沟通平台;针对涉农重点领域矛盾纠纷,指派法官与调解员主动深入苏木镇、嘎查村,实地了解实际状况,及时、高效、妥善处理土地纠纷、借贷纠纷等案件,为乡村振兴营造充分的法治社会环境;针对涉企重点领域矛盾纠纷,开辟涉企案件诉讼“绿色通道”,使涉企业矛盾纠纷快速进入多元化解和立案程序,努力营造稳定、公开、透明的法治化营商环境。2022年以来,共调解成功涉企纠纷1880件,切实将持续优化法治化营商环境落实到每一件案件中,真正做到用心用情护航企业健康发展。